	Бөлімі:
Ортақ  тақырып:
	 9.3А бөлім - Python (пайтон) программалау тілінде алгоритмдерді программалау

	Педагогтің аты-жөні:
	Расулов Турсынбек Жаксылыкович

	Күні:
	

	Сыныбы: 
	9 а

	Сабақтың тақырыбы:
	Элементті жою және кірістіру

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	9.3.3.1 бір өлшемді массивтер пайдаланып Python программалау тілінде программаларды жасау;

	Сабақтың мақсаты (бағалау  критерийі)
	- Python программалау тілінде массивтің элементтін жою және кірістіру программаларын жасайды

	ОДД
	қолдану

	ЕБҚ бар оқушы
	Психикалық тежелуі бар


Сабақтың барысы:

	Уақыты
	Педагогтің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы 
10 минут
	Педагог оқушылармен сәлемдеседі.

Оқушыларды Python бағдарламау тіліне деген қызығушылығын ояту мақсатында, әлемге танымал бағдарламашылар Билл Гейтс, Марк Цукерберг туралы қысқаша видеоролик тамашалау.
Өткен тақырыпқа шолу:
Үйге берілген тапсырмасы:
Python-да сұрыптау алгоритмдерін пайдаланып, бағдарлама құру.
Оқу  материалын жариялау:
Оқушыларды “Таңда,Таны” әдісі арқылы балаларды топқа бөлу.
	Оқушылар мұғаліммен сәлемдеседі.

Оқушылар видеороликті қарайды


Үйге берілген тапсырмаға қалай бағдарлама құрғанын түсіндіреді.


Танымал тұлғаларды табады, өз тобына барып жайғасады.
	






	Интерактивті тақта








Презентация

	Сабақтың ортасы
10 минут

































5 минут






10 минут
	Жаңа тақырып: «Элементті жою және кірістіру»
Тізімнен элементті өшіру
del a[n] 
Тізімдегі n-ші элементті өшіру
lst = [9, 4, 7]
del lst[1]
print(lst)
[9,7]
Элементті тізімге енгізу
a.insert(n, x) 
x-ті А тізіміне n-ші позицияға (келесі бөлікті одан әрі жылжытып) қосу.
lst = [4, 3, 6]
lst.insert(0, 5)
print(lst)
[5, 4, 3, 6]
Мұндағы lst.insert(0, 5)  0-енгізілетін элементтің индексі, 5-элементтің мәні

lst.append(x) – элементті енгізудің екінші әдісі. Элементті тек тізімнің соңына енгізеді.
           lst = [1, 2, 3]
           lst.append(13)
           print(lst)
         [1,2,3,13]
2 тапсырма: Деңгейлік есептер. ФС тапсырмасы
1. Insert () әдісін қолдана отырып, программаны орындау нәтижесінде не алынады?
a) a=[1,2,3,4]           b)    a=[1,2,3,4]
a.insert(1,”a”)              a.append (6)
print(a)                        print(a)








2. Тізімнің басына – жұп сандар , соңына – тақ сандар қосылатындай етіп, оған бүтін сандарды енгізіңдер:
Программаны құру үшін келесі тізімнің append() және insert() әдістерін қолданыңдар. Санның жұп немесе тақ екенін тексеру үшін шарт қойыңдар.












3. Айжан бір қорап алма сатып алды. Қорапта 6 алма бар. 2-ші болып тұрған алманы Айжан жеп қойды. Ал анасы қорапқа тағы екі алма қосып қойды. Осы процесті Python программалау тілінде жаз.
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ЕББҚО тапсырма:
Learningapps.org – платформасында тапсырма орындау.
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Оқушылар жаңа тақырыпты зейін қойып тыңдайды.
Дәптерге қажетті деректерді жазады.
























Оқушылар Insert () әдісін талқылайды, программаның орындау нәтижесін табады. 











Есепті оқушылар топта талқылайды. Программаға шарт жазады, append() және insert()   қолданады.














Оқушылар әрбір алмаға мән береді. Есепті python тілінде жазады.















ЕБҚ оқушы интерактивті тақтаға шығып, ментордың көмегімен тапсырманы орындайды.
	
























БК: 
Оқушылар Insert () әдісінің қандай әдіс екенін біледі;
Программаның нәтижесін таба алады; Дескрипторлар:
-Python программасын ашады;
-Программаны дұрыс жазады;
-Нәтижесін табады; 
БК:
Санның жұп немесе тақ екенін анықтайтын шарт жаза алады;
Программаны құру үшін келесі тізімнің append() және insert() әдістерін қолдана алады.
Дескрипторлар:
-Массив құрады;
-Массивке шарт қояды;
-Программада append() және insert() әдістерін қолданады;


БК:
Массив құра алады;
Del() әдісін қолдана алады; Программаны жаза алады;

Дескрипторлар:
-Массив құрады, массивке мән береді;
-Программада  Del() әдісін қолданады;
-insert() әдіс арқылы массивке мән қосады;










	Интерактивті тақта
Дәптер
Ноутбук

























Әрбір оқушыға жеке ноутбуктар

















































	Сабақтың соңы
5 минут

5 минут
	3 тапсырма 
“kahoot” бағдармаласымен тестілеу арқылы сабақты бекіту
Рефлексия:  «Баспалдақ» әдісі арқылы береді. 
Оқу тапсырмасы: 6-7-жаттығу.
	Рефлексия жасайды. 
Оқушылар үй тапсырмасын жазып алады.
	ҚБ қойылады
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